

# СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ

1998  
30 СЕНТЯБРЯ  
СУББОТА  
118 (7878)

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1936 г.

Управление народного образования. Совет председателей профсоюзных комитетов образовательных учреждений района поздравляет педагогические коллеги, учащихся и обслуживающий персонал с праздником — Днем учителя. Желаем крепкого здоровья, творческих успехов в любом начинании, будьте счастливы, красивы и молоды душой!

В. В. УМРИХИН,  
начальник управления  
народного образования.

## ♦ ЭКСПРЕСС-ОПРОС

### ПОЧЕМУ ВЫ РАБОТАЕТЕ УЧИТЕЛЕМ?

В. А. ПОТАПОВА, учитель начальных классов КСШ № 4:

— Потому что на другой работе я себя даже представить не могу. С детства хотела быть только учителем, остальные работы, профессии мне неинтересны, скучны.

— Школа — каждый день —  
каждый день —  
как в глазах  
людей зажигается

жар, как стремительно они меняются. Разве есть еще профессии, приносящие такое удовольствие, такую мгновенную отдачу? Да меня из школы выгонят будут — не уйду. Ради нее я живу, стараюсь не думать, что когда-то придется уйти на пенсию.

А. И. МИРОШНИЧЕНКО, учитель литературы и русского языка КСШ № 4:

— У меня в школе была чудесная учительница литературы, от нее я и «зародился» любовью к этому предмету.

— В пединститут поступила только с третьего раза, но даже мысли не возникли пойти учиться в другое место.

Мне кажется, только в школе можно спастись от той грязи, что волымя сегодня на поверхность. Школа — оконый мир, в нем свои законы, более чистые и спрашивавшие.

Т. Д. УМИРИХИНА, учитель математики КСШ № 3:

— Я выросла в учительской семье. Мама — учительница, папа — учитель. Папа по их столам жалуемся на болезни, а к кон-

цу Т. ЗИМБУЛАТОВА, председатель Совета председателей профсоюзных комитетов школ района.

Да, работа очень тяжелая, порой невыносимая, но бывает, когда все забывается, проходит — выпускной вечер, 1 сентября.

Я привыкла давать уроки, призываю каждый день приходить в школу. Уходишь в рабочее, проработала 4 месяца и вернулась. Таково, но это мое, и другого мне не надо.

В. Д. ХИТРИНА, учитель русского языка и литературы КСШ № 3:

— Школа — особый образ жизни. Каждый день в ужающей работе, которая никогда не бывает сделана. Всю жизнь готовишься и не готов, боишься потерять доверие. Школа просто так никого не держит или привыкает, или ссыает.

Я горжусь, что 36 лет каждого дня переступаю одиннадцатый школьный порог, встаю к трудному учительскому столу, окунуюсь в гущу ребячий жизни, пылью, вспышками, вдохновением и провалами.

И нет для меня другой жизни.

В. А. УЛЬДАНОВ, учитель истории КСШ № 2:

Перед моими глазами до сих пор стоит первый учитель — Егор Гарифлович — маленький, горбатенький, незаметный. Он был единственным преподавателем нашей маломощной школы, бегал из класса в класс, давая задания.

Перед ним вся деревня смыла шашлык, потому что вскоре были его ученики. Наверное, его пример и вдохновил меня пойти в учителя.

Я покончил педауличиной, потом исторический факультет Тюменского университета, работая в школе уже 26 лет. Я не могу себя представить вне ее стен, без праздника 1 сентября. В мае мы все клянем школу,

жалуемся на болезни, а к кон-

цу лета бежим на работу с новыми силами, надеждами. Да я умру, если 1 сентября вдруг не окажусь среди золовых, счастливых учеников и учителей.

Т. А. ЕРШОВА, учитель русского языка и литературы КСШ № 2:

— Я всегда говорю: школа — это неизлечимая болезнь, от нее невозможно избавиться. А у меня эта болезнь еще и наследственная — в семье наследует все учителя.

Школа — это состояние души, тушу не заменишь.

Н. И. БОЧАРОВА, учитель биологии КСШ № 2:

— Учителем я быть не соображала, никогда не думала, что попаду в школьный колледж (закончил Иркутский государственный). «Правда, еще в школе на уроках всегда думала себя на мыслях: я бы построила урок по-другому, я бы спорила по-другому, т. е. несознанное желание, наверное, все-таки было.

Во вторую школу пришла по приглашению Ирины Михайловны Ребячиной. Прижилась, хотя первые убыты были.

Больше всего привлекло к детям, не можешь уже жить без добрых, любовательных глаз, ульбок. Ребяташки у нас, в основном, добрые, не отверсты душой.

Мне приятно приходить в школу и порой даже не хочется уходить. Учителя — самая добрая, благородная профессия, лучше я знаю ее не знаю.

ПОЧЕМУ ВЫ НЕ РАБОТАЕТЕ УЧИТЕЛЕМ?

Г. Ю. БАРАНОВСКАЯ, зам. главного редактора «СП»:

## ШЕСТЬ ЛЕТ — ЭТО НЕМАЛО

вятское «Приангарье» я подпишу в последний раз. Н. Е. Принина абсолютно бандальная. Мне предложили другое место работы — Дальнегорск, в той же должности. В этой связи мне хотелось сказать читателям «СП» «до свидания», пожелать всем здоровья, уюта в доме, приюта в сердце. Если бы только знали, какой огромной пингвательной силой обладает ваша верстка газеты, каким жизненным импульсом несет письма! Спасибо вам за это. Переезд всегда нелегко. Мне многократно тяжелее. Кежемский район — это моя малая Родина. Здесь мы самые близкие родные сасы верные друзья. Жутко учитесь, что расстанетесь с таким удивительным коллективом редакции и типографии. Коллективом, с

которым можно было в огонь и в воду. Эта потеря для меня — самая тяжелая. И это объясняется.

Все остальное из-за близости расстояния можно иметь.

Коллектив — это безвозвратно. Без малого шесть лет проработали мы вместе.

Пожалуй, впервые в жизни я ощущала, что шесть — это очень много. Потому что эти годы вместе в себе множества событий: переезд, непрекращающееся строительство, локальные «войны» и многое другое, о чем вот так вот и напишешь.

И я рада, что из многих возникших споров редакции выходила с честью. И это опять благодаря здоровью всех ее работников. За восторженность тоня не надо думать, что жили мы все эти годы бес-

проблемно. В газете так не было.

И еще.

За то,

что редакция

все эти годы не существовала,

а полюбровно жила, надо сказать, большое спасибо администрации района, особенно ее голове — Говорскому Владимиру Евгеньевичу. Эта помошь имеет особую ценность, если иметь в виду, что в отношениях администрации и редакции, а еще точнее — главы администрации и главного редактора, очень редко была штатская погода. Беспечна помошь, потому говорю самое искреннее слова благодарности Ледовским Борису Ивановичу — директору ПКРЭО, Игнатию Анатолию Михайловичу — главному врачу центральной районной больницы, Са-

харнову Юрию Викторовичу —

президенту АО «Богучагэнстрой»

Кузнецову Андрею Николаевичу — первому вице-

президенту, Боярчуку Влади-

миру Леонидовичу — зам. на-

ачальником ПСМЭО, Андрющи-

ной Валентине Георгиевне —

начальником РУПСА, Скурихи-

ну Владимиру Михайловичу —

начальнику аванпредприятия,

Гомзову Валентину Никола-

евичу — директору комбанка

«Енисей»

Кужлевой Людмиле

Борисовне — зам. отделом со-

циальной защиты, Яковенко

Валерию Викторовичу — ди-

ректору СВЭСа, Бондарь Ва-

лентина Георгиевне — зам.

отделом культуры..

Это bla-

згоды, их бескорыстие, многие вопросы решались проще.

Пусть удача будет вашим неизменным спутником.

До свидания всем. Прези-

денту в гости.

Л. КЛИМОВИЧ,

главный редактор.

— Все основные требования были разграничены следующим образом: к правительству, к администрации края и района. Самое первое — это повышение зарплаты. Мы требуем не чего-то придуманного нами, а выполнения законодательства, если то же самое — Указ Президента № 1 и Закона «Об образовании», где сказано о необходимости довести уровень зарплаты в народном образовании до уровня промышленности. Вот впечатляющие цифры: на 1 июля минимальный размер тарифной ставки 1-го разряда составляла: в машиностроении — 105 тысяч рублей, в угольной промышленности — от 105 до 170, в связи — 100, в дорожном хозяйстве — 147,4, в легкой промышленности — 126, в образовании — 39 тысяч рублей! Как видите, педагоги по уровню доходов находятся на самой нижней ступени. Сейчас ситуация изменилась, но не намного. Вышел Указ Президента, согласно которому 1 разряд тарифной сетки должен быть не ниже полутора разрата минимального размера оплаты труда. Вступил этот указ в силу с 1 сентября, когда губернатор края подписал распоряжение об увеличении зарплаты работникам бюджетной сферы. Хоть на уровне промышленности мы так и не вышли.

Другое требование к правительству — прекратить закрытие детских учреждений. Для нас это не столь актуально, как для других регионов страны, где привыкаются и закрываются детсады и даже школы!

Наши требования к администрации края: выдавать зар-

## Не испытывайте терпение учителей!

26 сентября прошла всероссийская забастовка педагогов. Наш район, как, впрочем, и край, в основном, в ней участия не принял, хотя выражал на собраниях солидарность с основными требованиями. Они, кстати, берут свой отсчет с алтайской акции протеста профсоюзов народного образования. Чего удалось добиться за прошедшее время, напечатано в письме И. БРАЛКОВА, рассказала председатель соревнований председатель профкомитетов школ района Надежда Тихонова ЗИМБУЛАТОВА:

платы без задержек, обеспечить материальную базу детских учреждений, изыскать средства на организацию летнего отдыха детей, принять программу «Дети России» и некоторые другие. Прошло лето, и можно сказать, что сделано многое. Время в основном было выделено отпускных и зарплаты. Частично, в случаях крайней необходимости, были изысканы логотипы продажи. Были изысканы средства на организацию летнего отдыха детей. На уроженца края утверждены две программы: «Дети-спорт» и «Дети-инвалиды». А это значит, что выделены средства на их реализацию. Если раньше мы изыскивали деньги на помощь таким детям из разных источников, то сейчас они идут централизованно. Так, на наш район на детский спорт (а их 32) было выделено 10 миллионов рублей, которые потрачены на оплату питания, детской площадки, приобретение пинг-понга и т. д. Для детей-инвалидов перечисление средств идет по отделу социальной защиты.

Сейчас ставится вопрос об утверждении программы «Дети Севера» (это все разделы общей программы «Дети России»).

Таким образом, край выполнил большинство своих наций требований. Знаю, что бастовать собирались лишь Бородино и Шарыпово, где уже очень велики разрывы в зарплатах учителей и угольщиков городов.

Наши основные требования к администрации района: сажали выплаты в срок, отпускные и изыскания средств на ремонт школ, улучшение их материальной базы.

Я уже сказала, что первый пункт был в основном выполнен. Неплохо прошел в этом году и ремонт школ. Руно было разрешено по взаимозачете приобрести разные строительные материалы, мы завезли краску, линолеум и т. д., на 300 миллионов рублей. За год взаимозачета было организовано питание в школах. Сейчас это снова разрешено. Многие коллективы потрудились сами на улучшении питания — непло-

хо заготовили овощи в Паново, Задедово, Имбаском.

Администрация района и лично В. Е. Говорков проявляет реальную заботу о будущем нашего района. Вы уже знаете о стипендиях, причем, стипендия выплачивается не только будущим педагогам, но и другим специалистам. В этом году были перенесены следствия за квотирование мест для наших выпускников в аграрный и педвузы.

В целях укрепления кадров на селе глава администрации принял постановление о выделении средств (10 миллионов рублей на каждого) в качестве подъемных для специалистов, приехавших в район (кроме города). В этом году в села приехали восемь педагогов.

Кстати говоря, в селе зарплата учителей выше, чем в городе.

При нагрузке 26–30 часов средняя зарплата в селе составляет примерно миллион рублей, в городе — 600–800 тысяч...

Конечно, проблемы остаются, и, наверное, когда накануне забастовки в школах на собраниях мы провели тайный голосование, примерно 70% высказались за забастовку, 30% — за собрание и митинг.

Но потом, 14 сентября, состоялась встреча сектконтакта сельских школ с В. Е. Говорковым. Он предложил путем решения обобщенных требований, которые были высказаны уже на этой встрече. Каковы они? Во-первых, выплаты зарплаты техперсоналу — обещано изыскать на это средства. Во-вторых, выделять жилье учителям-очередникам, работающим в зоне затопления, вне ее при-

том, что работать будет на прежнем месте — договоренность об этом достигнута. В третьих, повышение зарплаты администрации школ, поскольку сейчас простой учитель получает больше руководства — глава администрации предложил заключить контракты с начальником рукою как метод повышения заработка.

Учитывая эту последнюю встречу, и все предыдущее, могу сказать, что Владимир Евгеньевич занимает правильную позицию по отношению к народному образованию. Спасибо ему за понимание, этих нужд и за то, что он делает все, что в его силах.

Но нам очень хочется надеяться на такое понимание и со стороны общества, которое, как было сказано на всероссийском селекторном совещании 31 августа, «представляет школе, учитель большой счет», нередко несправедливо обижают его во всех грехах, забывая, что, в первую очередь, семья, общество в ответе за будущее своих детей и что от каждого зависит будущее школы.

Расширение свободы в выборе содержания и технологий преподавания не способно компенсировать трудности морального плана, трудности, связанные с низким уровнем материального обеспечения учителя, резко возросшие психологические и физические нагрузки.

Учителя, как было всегда и раньше, выполняют свой гражданский долг, понимая в силу своего образования, превыше всего, свою работу, любви к детям, роли школы, образования в современном обществе. Но нельзя более эксплуатировать эти качества учителей.

Но прошли годы, и никому не пришло в голову в шум и суету, в которых Мария Васильевна проводила большую часть своей жизни. Но николка не приходила в голову мысле все бросить и найти другую работу. И когда наступила пора уходить на пенсию, Анашкина по-настоящему испугалась: как страшно оказаться немужчиной... И хоть здоровье уже не то, М. В. Анашкина держится молодцом и рассказывает со школой пока не собирается.

Не только стажем Мария Васильевна заслуживает к себе уважение. Вот что говорит о ней бывшая ее ученица А. И. Мирошникова, завуч КСШ № 4:

— Я хорошо помню, как она преподавала нам физкультуру. Мария Васильевна очень добрая женщина, кропотливая в работе, мастер своего дела. Очень любовь к физкультуре, радушная хозяйка. Думаю, что она хорошая жена. Со стороны видно, как заботливо Мария Ильинична относится к своим ученикам и Анатолию Ильиничну.

— Редко встретишь такую мимую пару.

— Мария Васильевна добровольственный и ответственный человек, знающий и любящий свое дело. В общении она очень контактна и демократична. Быстро находит общий язык с молодыми учителями — хороший наставник им. Ученики ее любят, а в педагогическом коллективе она пользуется большойуважением.

**В. ВИНОГРАДОВА.**

О редакции. Мы сердечно благодарим уважаемую Марии Васильевну с Днем учителя. Оставайтесь всегда такой же энергичной и жизнерадостной, доброй и отзывчивой, какой Вы были все эти годы! Счастья Вам, здорова и благополучия! Интересных и полезных учеников!

## СОРОК ЛЕТ — КАК ОДИН ДЕНЬ

ЕЖЕГОДНО учителя отмечают свой профессиональный праздник. Ежегодно мы выпускаем праздничный номер газеты «Советское Пригратье» и поздравляем в трупе, не знаем, ком написать. Нет, не подумайте, что во множестве школ района невозможно сыскать достойного преподавателя — такой проблемы как раз не существует. Наоборот, приходится голову ломать над вопросом, как выбрать одного из многих заслуженных мастеров своего дела, любимцев учеников? Думаю, никто не возмущится нашим нынешним выбором.

Обычно мы пишем о преподавателях математики, русского языка и литературы, физики, химии и др. И очень редко уделяем внимание учителям труда или физкультуры. Как-то несерьезно относились, что ли, к этим специальностям... Конечно же, это незадуманно. Да, специалисты физкультуры — и учителя, по домашнему — отличаются от других разновидностей школьного преподавания: не нужно преобразить тетради, уроки проходят в атмосфере, отличной от других: общение с учениками — на более «короткой ноге» и т. д. Всех тождественно не собираются перечислять. Но, во же время, существуют и свои трудности, свойственные этим профилям. Физкультурники, например, проходят с утра до позднего вечера на своем рабочем месте; либо выходят устраивают тренировки или соревнования. И тут уж трудно решить, что проще: проверить тетради дома или организовать состязание? Надо отдать должное Марии Васильевне Анашкиной, которая, при общем преподавательском стаже в 41 год, 20 лет из них проработала

учителем физкультуры в Кежемской средней школе. А переквалифицировалась на домоводство по состоянию здоровья: плохим физруком быть не хотела, а хорошим — здоровье не позволяло.

Вообще в Кежемскую школу Мария Васильевна устроилась в августе 1954 года, сразу после окончания Красноярского техникума физической культуры, и 38 лет проработала в этой школе с одной лишь записью в трудовой книжке.

В 1991 году И. М. Редкина прислала М. В. Анашкину в свою новую школу. Все начали с нуля — оборудовали, оснащали кабинеты, развесили стены, сделали множество важных мелочей, так необходимых в повседневной школьной жизни. Конечно, Мария Васильевна в определенном плане пришла перестраиваться — школа огромная, коллектив большой — не чета Кежемской, деревянной, да и уклад школьный здесь намного строже. В Кежеме Мария Васильевна знала в лицо, а многих и по имени да фамилиям, как учеников, так и учителей. И подход, в связи с этим, было проще найти к ребятам. А в КСШ № 4 уже не то: идешь по коридору, слышишь раздачу по всем окнам — нет того сельского чита. И учителей многих до сих пор Мария Васильевна не знает. Хотя, за последние годы, среди них появился коллеги по Кежеме. И стало как-то теплее, роднее здесь.

Многие из бывших учеников выучились, нашли свое место в жизни, завоевали уважение и авторитет, стали бабушками и дедушками. И все это происходило на глазах их школьной учительницы. Много вон

внедряться в жизнь Мария Анашкина. — говорит она, — стала очень информированной. В последние годы общалась в основном с девочками на уроках домоводства. Приходится постоянно следить за направлением моды, чтобы не ударить в грязь лицом, иметь возможность ответить на любой интересующий и волнующий вопрос. Во взаимоотношениях с учениками Анашкина ценит индивидуальный подход к каждому ребенку, строгость и добродорот. А вообще, Мария Васильевна не считает себя особенной учителницей: «Ну чем я отличаюсь от других? Ничем. Разве только стаж работы большой.»

Всегда случалось за эти годы. И усталость наступала — хотелось отрешиться от школы,

но проходили дни, и никому не пришло в голову в шум и суету, в которых Мария Васильевна проводила большую часть своей жизни. Но николка не приходила в голову мысле все бросить и найти другую работу. И когда наступила пора уходить на пенсию, Анашкина по-настоящему испугалась: как страшно оказаться немужчиной... И хоть здоровье уже не то, М. В. Анашкина держится молодцом и рассказывает со школой пока не собирается.

Не только стажем Мария Васильевна заслуживает к себе уважение. Вот что говорит о ней бывшая ее ученица А. И. Мирошникова, завуч КСШ № 4:

— Я хорошо помню, как она преподавала нам физкультуру. Мария Васильевна очень добрая женщина, кропотливая в работе, мастер своего дела. Очень любовь к физкультуре, радушная хозяйка. Думаю, что она хорошая жена. Со стороны видно, как заботливо Мария Ильинична относится к своим ученикам и Анатолию Ильиничну.

— Редко встретишь такую мимую пару.

— Мария Васильевна добровольственный и ответственный человек, знающий и любящий свое дело. В общении она очень контактна и демократична. Быстро находит общий язык с молодыми учителями — хороший наставник им. Ученики ее любят, а в педагогическом коллективе она пользуется большойуважением.

**В. ВИНОГРАДОВА.**

О редакции. Мы сердечно благодарим уважаемую Марии Васильевну с Днем учителя. Оставайтесь всегда такой же энергичной и жизнерадостной, доброй и отзывчивой, какой Вы были все эти годы! Счастья Вам, здорова и благополучия! Интересных и полезных учеников!

## ♦ ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

# ОБЕД ДЛЯ ШКОЛЬНИКА

Наш корреспондент побывал накануне Дня учителя в школе № 1, чтобы узнать о делах коллектива, работающего в непрерывном временном по-своему гидростроите, расположенным в зоне затопления Енисейской ГЭС.

Так случилось, что знакомиться с жизнью школы пришлось с выслушиванием... упреков Дело в том, что накануне в «СП» вышла моя статья «Без бумаги — ты букашка...» (№ 114 за 21 сентября), в которой затрагивался вопрос выдачи детям талонов на питание, и учителя посчитали, что в ней нетолько отражено действительное положение дел. Поэтому мы договорились продолжить разговор.

Как сообщила директор СШ № 1 Е. В. Кокорина, талоны на питание школьников из малообеспеченных семей не выдавались в начале учебного года «из-за организационного момента» не только детям Павлова, но и всем другим — еще не были готовы списки, не у всех родителей имелась справка из ЖЭКа в составе семьи и места работы о среднем заработка (то

обязательное правило). А с 11 сентября вся школа, а это 20 учеников, пытается бесплатно, за счет дешево закупленных в конце года и заготовленных своими силами, этой осеннею продуктов, а также за счет превышающей выделенную на каждого ребенка дотацию в размере 850 рублей. Такое можно встретить далеко не в каждой школе района.

И есть возможность примерно полгода там кормить ребят, по крайней мере на этот период времени кое-какие продукты есть. Заказали и мясо. Оно будет, конечно, дороже чем прежде, но что делать?

— У нас 54 человека из малообеспеченных семей, — говорит Евгения Валентиновна. Это много. И мы стараемся хотя бы из одного талона на каждой такой семье кормить бесплатно остальных — на дотацию или доплатой за обед. Списки мы утверждаем родительским комитетом. Что касается родителя Павлова, то он составил семьи учитель с сыном Конни, которая заменит требуемую справку.

С зам. директора по хозча-

сти Л. А. Колоколовой, осмотрев сияющие чистотой и свежестью краской после ремонта классы школы, прошли в столовую, которая работает с начала учебного года. Здесь светло и уютно. Поварам надо быть очень изобретательными, чтобы готовить вкусные обеды, и то же время дешевые.

— Для удешевления питания делается многое, — говорит Людмила Алексеевна. — В Сиромолово мы взяли 12 сортов землян на лето, лет, выращиваем здесь овощи. Нынче ученики накопали 25 мешков картофеля. Собрали четыре бочку бруски для столовой. Постадили у школы саженцы малины и смородины. Планируем запустить теплицу — чтобы круглый год была зелень. И человек уже найден для работы в ней. Продукты закупаем оптом, едим по деревенским, смотри, где дешевле. В этом году сделали пристройку с подвалом, а это тоже немало...

Ну что ж, остается радоваться за такие дела. И по просьбе учительского коллектива сказать спасибо шефам, оказавшим помощь в ремонте школы, в перевозках овощей и других грузов, — тресту «Коминвестстрой», УАТУ, а также родителям учащихся, которые вместе со своими детьми работали летом мальчики. Нелегко что-то добывать для школы, расположенной в зоне затопления, где строительство запрещено. Но педагоги СШ № 1 умеют преодолевать трудности. Об этом свидетельствуют не только своевременно проведенные замены откосительных батарей в здании, ремонт крыши, ремонты электропроводки, но и большая работа по организации питания школьников.

В. ЗЫКОВ.



## 1 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА

**С**ОВСЕМ НЕДАВНО в одной из центральных газет пропала фраза, затронувшая меня: «Все мы хотим дожить до старости, но никто из нас не хочет быть стариком». Оспаривать ее глупо...

Как часто, поздравляя родных и близких, мы желаем им здоровья и долголетия. И забываем о том, что вместе с долголетием прочим жизнь до глубокой старости, немощность и болезни. Хорошо, когда рядом любящие и заботливые дети, готовые исполнить любые ваши желания, и приходит: «А если они отказались от тебя, испытавшего на себе все превратности судьбы и обесселевшего от груда лет да, жизнь — потеря, и никогда не знаешь, какой твой вынайдет он...»

Прямо в честно — было немногим не по себе, когда я нашла в дом престарелых всегда хочется погладить себя от человеческого горя и страданий. Но — все оказалось не так страшно — «пожилой старость» встретила меня лицом и покоже. В одной из комнат тихо играло радио, а юная женщина, повязанная белым платком, задумчиво склонилась над вазением.

Познакомилась Таня Константиновна ПАНОВА с 1911 года рождения. Коренная ангарка. В доме престарелых самого его открытия — уже три года. По всему видно, что здесь достаточно оснований и считает это жилье своим родным домом. В ее жилище устроено все на свой лад — неизъяснимо создается впечатление, что попала я вороге в официальное заведение, а в комнату своей бабушки живущей через стекну от меня. Те же самотканые полотники на полу, kleenex со скатеркой на столе, сундуки в углу. Так же сидела моя бабушка пятьдесят лет назад — пока

глаза видели. А потом, когда уже не могла разглядеть иголку с ниткой, — просто смотрела в окно. Читать она, как и Таисия Константиновна, никогда не умела.

В дом престарелых Т. К. Панова приехала из Дворца. Прижилась здесь. Единственно к ней приходило множество земляков, да и родственники вроде не забывали. Так вспоминали ее в воспоминаниях, и катали жажду дальше...

Другая обитательница дома — Аграфена Леонтьевна ЕМИНОВА (1925 г. р.) — приехала и своему сыну Конину из Бурятии. Не ужилась с невесткой и переселилась здесь Аграфена Леонтьевна повела

история. Аграфена Леонтьевна была одна из тех, кто вспоминает редакцию «Сибиряка» в ее первом выпуске. На днях А. Л. Эминова поехала в Улан-Удэ, ко второму своему сыну в гости. «Не собираетесь там оставаться?» — поинтересовалась я остроожно. Нет, она обязательна вернется назад. И странно, и страшно слышать такую отвагу, но и понять женщины можно — не хочет быть обузой на шее родного сына. Здесь ей пропечь — сама себе хозяйка, никому не мешает и никому не обузана. На равных со всеми остальными. Она в доме престарелых тоже из «пленеров» — три года про-

### ♦ ТАКАЯ ЖИЗНЬ

## ОБИТЕЛЬ СТАРОСТИ

моя в комнату показывать свое хозяйство. Поразило обилие зелени на окне. Буйным цветом разрослись кусты по мандаринам с краснеющими плодами. Белоснежными цвететками кудрявались «Невесты» (как называют этот цветок в народе). А «Женки» почему-то усохли... На столе куча газет, скопкой сложены книги: «Лучше не позем, на посмотри». Особенно люблю книги про деревню, колхозы, про жизнь «вообщем». — рассказала Аграфена Леонтьевна. А книги ее приносят работник библиотеки А. Л. Эминова, по-моему, единственным и добрым представителем членов коллектива, который может как-то скрасить ее быт членами. Остальные — для неграмотных, или ослепших. Под клеенкой в столове на нее лежат один из номеров газеты «Советское Приангарье» с публикацией о призерах конкурса «Сменный

бывший здесь будет отмечать событие 16 октября.

Вера Ильиновна СОКОЛОВА (1926 г. р.) живет своей жизнью. Она глухонемая, бодрая, жизнерадостная. Как Эминова и Панова. Вера Ильиновна сама себя обслуживает. В этом ее единственный профессионоческий надежды. Остальные: Дарья Васильевна КУЗЬМИНА (1919 г. р.), Праксиса Федоровна СЕРЕБРЯКОВА (1908 г. р.) и Евгения Федоровна КАРНАУХОВА (1906 г. р.) по состоянию здоровья вынуждены принимать чужую помощь. Мне было неудобно настойчиво им спрашивать вопросами, потому что этим избалованным жизнью было явно не до меня.

У каждой из них свою дорогу в дом престарелых. Одни оказались не нужными на старости лет своим детям. Другие не смогли с ними ужиться. Третий — бездетные (как Дарья Васильевна) —

были не в состоянии выжить меня поправила: «То, о чем вы говорите, — не дом престарелых, а социальная квартира. А дом престарелых размещается в Новой Недороге». Социальная квартира финансирует администрацию района, рабочесе нанимает обслуживающий персонал: уборщики, медсестры, социальных работников.

Медсестра Т. А. Гракова три раза в неделю навещает бабушек, осматривает их, оказывает медицинскую помощь. Ф. И. Кошкина ухаживает за тремя старушками, которые сама не могут этого сделать, вырит, кормят. За это она ежемесячно получает с каждой женщины по 50 тысяч, которые вычитывают из их пенсии.

Социальный работник А. И. При алихина сбраживает жительниц социальной квартиры продуктами. Бабушки дают ей деньги и делают заказы, она приходит из магазина с покупками и отчитывается. Никаких расписок здесь не существует, все построено на взаимном доверии.

Пенсии старушки получают регулярно, 10% от пенсий уходит на уплату за проживание каждого из них в социальной квартире. Сейчас иногда включают «Санта-Барбару», но этот фильм им не так интересен.

Помимо видимой стороны жизни обитательниц дома престарелых существует и та, которой и не стала счастливницей. Это финансовая сторона. Рядом обанкротившегося персонала. На этот счет меня «посыпали» заместитель заведующей отделом по соцзащите района и директор дома престарелых М. И. Журавлевы. На лялье Леонидовна сразу же

## ТВОРЧЕСКИХ ВАМ УСПЕХОВ!

На День учителя через газету «Советское Приангарье» Рубет всегда несет приветственный подарок, забывая о том, что есть еще один учителя воспитатели в детских садах. Дошкольное детство — важный этап в жизни человека. Поэтому огромная ответственность лежит на воспитателях. Они должны быть людьми разносторонних интересов, доброжелательными, скромными и тактичными, обязаны каждый рабочий день прожить ребячий жизнью, их маленькими забавами и радостями. И при этом им, взрослым, должно быть интересно, сколько тепла, вежливости, внимания они отдают младенческому человеку, которого родители впервые привели в детский сад. Воспитательница — добрая, ласковая — как ветер мамы. Избрали в жизни ветер дорогу верную. И вам сходить с нее причин нет.

Нельзя забыть учительницу первую — Наставницу детей дошкольных лет. Порой счастливая, подчас и трудная, Не изменившую ее забавной игрой. Из всех профессий — миная и нужная Дошкольная работа с детворой.

Я поздравляю всех сотрудников и коллег из ДДУ «Сказка», «Солнечник», «Сибирячок», а также отдел дошкольных учреждений с профессиональным праздником — Днем учителя. Творческих вам всем успехов!

В. СЕРЕГИНА,  
директор ДДУ «Алтайский цветочек»  
и филиала «Рябинка».

Медсестра Т. А. Гракова три раза в неделю навещает бабушек, осматривает их, оказывает медицинскую помощь. Ф. И. Кошкина ухаживает за тремя старушками, которые сама не могут этого сделать, вырит, кормят. За это она ежемесячно получает с каждой женщины по 50 тысяч, которые вычитывают из их пенсии.

Социальный работник А. И. При алихина сбраживает жительниц социальной квартиры продуктами. Бабушки дают ей деньги и делают заказы, она приходит из магазина с покупками и отчитывается. Никаких расписок здесь не существует, все построено на взаимном доверии.

Пенсии старушки получают регулярно, 10% от пенсий уходит на уплату за проживание каждого из них в социальной квартире. Сейчас иногда включают «Санта-Барбару», но этот фильм им не так интересен.

Помимо видимой стороны жизни обитательниц дома престарелых существует и та, которой и не стала счастливницей. Это финансовая сторона. Рядом обанкротившегося персонала. На этот счет меня «посыпали» заместитель заведующей отделом по соцзащите района и директор дома престарелых М. И. Журавлевы. На лялье Леонидовна сразу же

хочется верить, что этих пожилых женщин, чьих-то матерей, здесь не обижают. Да и грех это — обманывать уже обманутых детьми, жизнью, судьбой.

В. ВИНОГРАДОВА.

